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               COMUNE DI
SAN DONACI
PROVINCIA DI BRINDISI

_________

Verbale di deliberazione della Giunta Comunale
N. 41 DEL 26/04/2021

OGGETTO: PROGETTO 'CITTÀ SMART IN BLU' : PROTOCOLLO D`INTESA /ATTI DI INDIRIZZO.

L'anno  2021 addì 26 del  mese  di  aprile alle  ore 13:45 nella  sala  delle  adunanze  del  Comune 
suddetto, convocata con apposito avviso, la Giunta Comunale si è riunita nelle persone seguenti:

Presente Assente

1 Angelo MARASCO Sindaco Sì

2 Mariangela PRESTA Vice Sindaco Sì

3 Valentina FINA Assessore Sì

4 Teresa DONATEO Assessore Sì

5 Gianluca ZURLO Assessore Sì

Partecipa alla seduta  SEGRETARIO COMUNALE    Dott.ssa Teresa BAX

Riconosciuto legale il  numero degli  intervenuti,  IL SINDACO dott.  Angelo Marasco assume la 
Presidenza e dichiara aperta la seduta per trattazione dell'argomento avente l'oggetto sopra indicato.

LA GIUNTA COMUNALE

VISTA la proposta di deliberazione in atti, recante il parere espresso ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. 
18.08.2000 n. 267;

Con voti unanimi legalmente espressi,

DELIBERA

– Di approvare la proposta medesima, avente l'oggetto suindicato ed entro trascritta;
– Di  Dichiarare  la  presente  deliberazione  immediatamente  eseguibile  ai  sensi  dell'art.  134 

comma 4 del D.Lgs 267/2000;
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VISTO l'art.73, comma 1, del D.L.17 marzo 2020 n.18 si da atto che la Giunta Municipale si è 
riunita in data odierna in collegamento diretto in videoconferenza con l'Assessore Mariangela 
Presta,  mentre nella sala delle adunanze della sede municipale sono presenti:  il  Sindaco,  il  
Segretario Comunale, l'Assessore Gianluca Zurlo e l'Assessore Teresa Donateo.
PREMESSO CHE:

– L’autismo è  una particolare  forma di  disabilità  diversa  da tutte  le  altre,  le  cui  conoscenze sono 
ancora carenti e l’impegno delle istituzioni è insufficiente nonostante il fenomeno sia più comune di  
quanto si pensi ;

– il 2 aprile si celebra la giornata mondiale dell'autismo, istituita dalle Nazioni Unite (ONU) nel 2007 
il cui obiettivo è quello di far luce su questa disabilità, promuovendo la ricerca e il miglioramento 
dei servizi e contrastando la discriminazione e l’isolamento di cui ancora oggi sono vittime 
le persone autistiche e i loro famigliari;

– l'Associazione  “Il  Bene  Che  Ti  Voglio”  Onlus  Brindisi  Autismo,  ha  proposto  la 
sottoscrizione di un protocollo di intesa che abbia come obiettivo generale il far conoscere 
alla comunità  le tante difficoltà  che bambini/ragazzi  autistici,  assieme alle loro famiglie, 
incontrano ogni giorno nella vita quotidiana, operando campagne di sensibilizzazione;

– a  fronte  dell'obiettivo  generale,  si  è  ritenuto  di  avviare  la  collaborazione  attraverso  la 
condivisione  del  progetto  denominato  “Città  Smart  in  blu”,  redatto  di  concerto  con 
Confesercenti  ma aperto  a  tutte  le  attività  commerciali  del  territorio,  prescindendo dalla 
appartenenza alle associazioni di categoria, volto a formare e informare, attraverso appositi 
corsi di formazione, le varie categorie professionali che più di frequente possono trovarsi a 
doversi interfacciare con bambini/ragazzi autistici; e i commercianti rientrano a pieno titolo 
in questa categoria. 

– L'obiettivo è  quello di permettere a bambini/ragazzi autistici assieme alle loro famiglie di 
evitare lunghe attese presso le attività commerciali che potrebbero esporre i soggetti a crisi 
comportamentali  difficili  da  gestire,  ma  in  realtà  mira  ad  avviare  un  percorso  di 
sensibilizzazione più ampio, che ponga al centro di ogni azione la consapevolezza che l'art. 
3 della nostra Costituzione, nello stabilire l'uguaglianza tra tutte le persone, ha imposto non 
già di usare eguale comportamento con tutti (uguaglianza formale), ma di rendere di fatto 
ogni cittadino eguale agi altri (uguaglianza sostanziale), adottando i comportamenti corretti 
e  richiesti  per  abbattere  le  barriere  prima  fisiche  e  poi  mentali  che,  di  contro,  non 
consentono la piena attuazione del dettato che i Padri Costituenti hanno scritto ed approvato; 

–  l'Amministrazione  intende  promuovere  tale  iniziativa  e  favorire  l'impegno  delle  tante 
famiglie che ogni giorno devono confrontarsi con i problemi del vivere quotidiano, a volte 
con  la  indifferenza,  a  volte  con  la  solo  apparente  volontà  di  interagire  e  coadiuvare, 
chiedendo nei fatti solo di usare strumenti spesso poco impegnativi, ma vitali per chi chiede 
di essere rispettato nel diritto di vivere e vedere il mondo secondo le proprie necessità; 

DATO ATTO che la crisi sanitaria causata dal virus Covid-19, ha contribuito a mettere ancora di 
più in difficoltà le persone con Autismo, e ne ha compromesso seriamente il diritto all’istruzione, i 
diritti umani universali, i diritti alla persona;
VISTO   il progetto  “Città Smart in Blu” presentato dall’Associazione “Il Bene Che Ti Voglio” 
Onlus di Brindisi a questa Amministrazione Comunale;
PRESO ATTO che 

• Il progetto “Città Smart in Blu” consiste in una campagna di sensibilizzazione per favorire la 
crescita  di  servizi  che  rendano  la  città  più  adeguata  e  fruibile  per  tutti  con  particolare 
riferimento ai soggetti autistici e alle loro famiglie.

• Lo scopo dichiarato del progetto è quello di far conoscere alla comunità le tante  difficoltà 
che bambini/ragazzi autistici, assieme alle loro famiglie, incontrano ogni giorno nella vita 
quotidiana, attraverso appositi corsi di formazione per le diverse categorie professionali che 
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si interfacciano con bambini/ragazzi autistici per svariati motivi funzionali alla patologia ed 
alla esistenza di chi ne soffre;

RITENUTO che l'impegno delle parti deve essere formalizzato in un protocollo di intesa ad acta;
DATO  ATTO che  intento  principale  del  protocollo  sarà  quello  di  divulgare  la  campagna  di 
sensibilizzazione  verso  il  problema  dell'autismo  attraverso  varie  iniziative  partendo  dalle 
problematiche più quotidiane quale “fare la spesa”;
RITENUTO impegnarsi   a  favorire  l’organizzazione  di  Corsi  di  Formazione,  mettendo  a 
disposizione i locali e a logistica comunale a supporto delle attività da svolgere;
DATO ATTO che un eventuale supporto economico potrà essere disciplinato in separati accordi;
RITENUTO opportuno stabilire la durata del nominato protocollo di intesa in 36 mesi a decorrere 
dalla data della sua sottoscrizione;
RITENUTO necessario porre in essere l'attivazione del protocoloo d'intesa di che trattasi e una 
valutazione in itinere tra Comune di San Donaci (Br), Confesercenti Brindisi e l’Associazione “Il 
Bene Che Ti Voglio” Onlus di Brindisi per monitorarne i risultati  ottenuti e valutarne eventuali 
modifiche;
RITENUTO pertanto demandare al Responsabile del VI Settore:

1. la definizione del protocollo d'intesa il cui schema è allegato alla presente per esserne parte 
integrante e sostanziale;

2. la firma dello stesso protocollo;
3. il supporto alle attività che si organizzaranno a partire dalla informazine preliminare;
4. la valutazione dell'andamento di quanto previsto in progetto;

RITENUTO dover demandare al Responsabile dell'Ufficio Patrimonio per quanto concerne l'uso 
dei locali di proprietà comunale e per l'eventuale richiesta di supporto logistico compatibilmente 
con le esigenze e le disponibilità comunali; 
RITENUTO demandare  al  Comandante  della  Polizia  Locale  relativamente  ad  eventuali 
autorizzazioni/ordinanze di  propria  pertinenza   e relativamenta  alla  sicurezza stradale  e norme 
anticovid;
DATO ATTO che tale Protocollo d'intesa non esenta l'Associazione di provvedere a tutto ciò che 
concerne le autorizazioni necessarie allo svolgimento delle attività  in capo ad altri enti;
DATO ATTO  che il contenuto del protocollo di intesa,  che si intende approvare, non comporta 
alcun impegno di spesa;
RILEVATO che, per la presente deliberazione, è stato acquisito il prescritto parere di regolarità tecnica 
di cui all'art. 49 del D.Lgs. 267/2000

 PROPONE

1. DI APPROVARE lo schema del protocollo di intesa allegato alla presente per esserne parte 
integrante e sostanziale;

2. DI DEMANDARE al Responsabile del VI Settore per:
• la definizione del protocollo d'intesa il cui schema è allegato alla presente per esserne parte 

integrante e sostanziale;
• la firma dello stesso protocollo;
• il supporto alle attività che si organizzaranno a partire dalla informazine preliminare;
• la valutazione dell'andamento di quanto previsto in progetto;
3. DI DEMANDARE al Responsabile dell'Ufficio Patrimonio per quanto concerne l'uso dei 

locali di proprietà comunale e per l'eventuale richiesta di supporto logistico compatibilmente 
con le esigenze e le disponibilità comunali; 
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4. DI  DEMANDARE al  Comandante  della  Polizia  Locale  relativamente  ad  eventuali 
autorizzazioni/ordinanze di  propria  pertinenza   e relativamenta  alla  sicurezza stradale  e 
norme anticovid;

5. DI DARE ATTO che tale Protocollo d'intesa non esula l'Associazione di provvedere a tutto 
ciò che concerne le autorizazioni necessarie allo svolgimento delle attività  in capo ad altri 
enti 

6. DI DARE ATTO  che il contenuto del protocollo di intesa,  che si intende approvare, non 
comporta  alcun impegno di spesa;

7. DI  TRASMETTERE copia  del  protocollo  d'intesa  all'Associazione  “Il  Bene  Che  Ti 
Voglio” Onlus Brindisi Autismo;
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene sottoscritto.

Seguono le firme dell'originale.

IL SINDACO Segretario Comunale
F.to dott. Angelo Marasco F.to Dott.ssa Teresa BAX

ATTESTAZIONE AI SENSI DELL'ART. 134 COMMI 3-4 DEL T.U.E.L. N. 267/2000

[   ]La presente Deliberazione diverrà esecutiva decorsi dieci giorni dalla pubblicazione
[ X ]La presente Deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile
  

Segretario Comunale

F.to Dott.ssa Teresa BAX

CERTIFICAZIONE DI PUBBLICAZIONE E COMUNICAZIONE

Il sottoscritto, visti gli atti di ufficio,

CERTIFICA

che la presente deliberazione, in data odierna:
• è stata pubblicata all’Albo Pretorio Informatico del Comune e vi rimarrà per  15 giorni consecutivi dal 

29/04/2021 al 14/05/2021 (Rep. n. 532 ), come prescritto dall’art. 124, comma 1, del D.Lgs. 18.08.2000, 
n. 267.

Data, 29/04/2021

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to  Dott.ssa Teresa BAX

Documento  informatico  firmato  digitalmente  ai  sensi  del  D.Lgs  n.  82/2005 modificato  ed  integrato  dal  D.Lgs.  n.  
235/2010, del D.P.R. n.445/2000 e norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il 
documento informatico e’ memorizzato digitalmente ed e’ rintracciabile sul sito del Comune di San Donaci.
Per copia conforme all'originale, per uso amministrativo.

San Donaci, 29/04/21

_____________________________
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